EVACUADOS - REFUGIAD@S
“Cuantos más motivos tengo para el pesimismo, 

más razones tengo para la esperanza”. 

J. L. SAMPEDRO
Desde las Revueltas de 1934 estuvieron viniendo refugiados de muchas partes de España. Llegaron de Asturias, de Madrid, de Andalucía... Se crearon grandes lazos afectivos y se cuidaron mucho las relaciones. 

Para organizar a los refugiad@s que venían de las zonas más conflictivas se formó el Consejo Provincial de Asistencia Social y, en cada pueblo, su correspondiente  Consejo local. Para conseguir fondos se valían de unos sellos a través de los cuales los vecinos aportaban su ayuda. Además, este Consejo prestaba la ayuda material, sanitaria y cultural a los evacuados. Hay que tener en cuenta la cantidad de personas que llegaron e  hicieron que la población aumentara de forma considerable. A los 17.250 habitantes que había en Septiembre del 37 en Villena habría que sumar los 2.610 refugiad@s y evacuad@s.

Quienes se encargaron de la organización de la ingente cantidad de refugiados fue el Socorro Rojo Internacional (SRI) proporcionándoles muebles, enseres y alimentos. A la llegada de un Guardería Infantil de la Federación Nacional de Pioneros de Madrid, el Comité local del SRI respondió proporcionándoles los salones necesarios para sus clases, una de niños y otra de niñas y repartiendo a los muchachos en casa particulares donde fueron acogidos
. 

Muchos de esos niños  y niñas que vinieron a Villena evacuados en guerra se quedaron aquí definitivamente y otros, aunque estén lejos, no han perdido el contacto afectivo con su familia de acogimiento.
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