SEGUNDA REPUBLICA

“Soy mujer  y un entrañable calor me abriga cuando el mundo me golpea. Es el calor de las otras mujeres, de aquellas que hicieron de la vida este rincón sensible, luchador, de piel suave y tierno corazón guerrero”. 

ALENADRA PIZARNIK. 

Del libro “Las Republicanas”. 

(ANTOLOGÍA DE TEXTOS E IMÁGENES DE LA REPÚBLICA Y GUERRA CIVIL. 

14 DE ABRIL DE 1931. 14 DE ABRIL DE 1996).
· LA REPÚBLICA EN ESPAÑA

· LA VIOLENCIA

·  LA REPÚBLICA EN VILLENA

· CENSO DE POBRES Y PARADOS

La caída de la monarquía y el advenimiento de la Republica en1931 fue acogido con júbilo por unas mujeres y con inquietud por otras, pero sus consecuencias fueron importantes para todas ellas. La mujeres pusieron sus ilusiones y sus esperanzas en Ella y fueron muchas  las que participaron junto con los hombre en actos, mítines, manifestaciones,..luchando por una sociedad mejor y mas justa para tod@s.  Así mismo plantearon sus derechos, su condición histórica de ciudadanas de Segunda clase que la República debía redimir.


.Se promulgaron leyes (17 textos relacionados con las mujeres) que  hicieron efectiva la igualdad de derechos  entre hombres y mujeres. La primera fue la Constitución de 1931. En su articulo 25 declara que el sexo no podía ser fundamento de privilegio jurídico; en su artículo 40 trataba de la admisión de todos los ciudadanos sin distinción de sexos en los empleos y cargos públicos; en el 46 la obligación del estado de regular el trabajo de las mujeres y proteger la maternidad  para acabar con los escándalos de los partos en el lugar de trabajo y de los despidos sin indemnización y en el 43 igualdad de derechos de ambos sexos en el matrimonio elaborándose una Ley de Divorcio progresista aprobada en Febrero del 32. Se suprimieron la discriminaciones genérica para las mujeres casadas, aunque todavía  subsistieran algunas normas segregadoras en los contratos de trabajo. Hay  tres puntos en la configuración de una voluntad nacional, respecto a la consideración de las españolas como posibles ciudadanas: la definición de la ciudadanía, la concesión de los derechos políticos positivos  y la rectificación del derecho de la familia. Las leyes (como sucede actualmente) van por delante de la sociedad y  se necesitará un tiempo para ir asumiéndolas, algo para lo que no hubo  tiempo, por razones obvias. 


El derecho al voto para las mujeres fue aprobado el 1 de Octubre de 1931. Clara Campoamor, diputada por el Partido Radical, fue la mejor y más ardiente defensora de este derecho. Frente a ella y en el mismo partido estaba Victoria Kent que planteaba que el voto femenino iba a perjudicar  a la República por la supuesta tendencia conservadora de las mujeres. Esta nueva condición de las mujeres como electoras y elegibles influyó en su politización. Todas la tendencias pusieron sus miradas en la captación del voto de la mujer.  Las  posiciones en contra, iban desde la rotunda negativa  a matices como “votar a los 40 años, que es cuando alcanza la mujer la capacidad de reflexión”,  estuvieron a punto de ganar la discusión, provocando en las mujeres una profunda amargura. 


Clara Campoamor pronuncia su primer discurso, muy trabajado, para demostrar la importancia nacional de la decisión  de “ser, manifestarse, y representar la esperanza” como ayuda a la República.

Con todo esto la vida de las mujeres cambió. El trabajo remunerado, limitado por las obligaciones familiares y domésticas, limitó a las mujeres “activas” fuera del hogar a un 14% del total de las activas. Estas  eran mayoritariamente  menores de 30 años y solteras. El matrimonio seguía siendo una barrera, pese a la nueva legislación. En el sector servicios  era dónde más mujeres trabajaban, (el  44% del total de las activas) con gran peso en el servicio doméstico. Le seguía el sector de la  industria, sobre todo el textil, el tabaco y la confección. En el sector primario solo se contabiliza el 24% de las activas, cifra muy inferior a la real.

Sus salarios son inferiores a los de los varones, sin respetar la legislación igualitaria.

Círculos militantes librepensadores van abriendo espacios a las mujeres, animándolas fundamentalmente a dos prácticas: la propaganda (en mítines, periódicos dirigidos por ellas, ) y la puesta en marcha de escuelas laicas, impulsadas por la Institución Libre de Enseñanza a través de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer. El magisterio es una profesión muy feminizada y asequible para las mujeres. Muchas de ellas colaboraron activamente en los proyectos educativos de la República: unas ocuparon los puestos del profesorado religioso en las escuelas al aplicarse la Ley de Congregaciones Religiosas del 33 y otras ocuparon cargos en el sistema escolar, siendo directoras de Centros.

Una meta sufragista promovida con la intervención de las hermanas Carvia y López de Ayala, Ana y Amalia, fundan en Valencia la Liga Española para el Progreso de la Mujer  en Abril de 1918, con su propia revista Redención, y una asociación valenciana alrededor de ella, la Sociedad Concepción Arenal. En 1915 Redención decía así:”...nos proponemos que la mujer española vaya despojándose de su rutinaria indiferencia para con la cosa pública(...), os proponemos dar a conocer a nuestras compatriotas cómo se agitan y trabajan la mujeres de caso todas las naciones que se llaman civilizadas(...)cómo para realizar sus fines se unen las mujeres de una nación con las de otra nación, las de un continente con otro continente ”. La liga nace como un grupo coordinador de otros grupos de mujeres de Barcelona, Madrid, Andalucía y Galicia. En el “Manifiesto de Fundación” dicen que hay que unir sus fuerzas, independientemente de sus creencias y principios políticos,  enviando al Parlamento la petición del voto aunque no se llegó ni a debatir. La consecución de los derechos políticos en 1931 dio lugar a la expansión del feminismo en múltiples grupos durante todo el régimen republicano. La Constitución de 1931 no registró el derecho al voto de las mujeres como algo caído del cielo, aunque aquel marco de libertades que supuso la implantación de la II República sirvió sin ninguna duda para acelerar este proceso.  

La conciencia libre se  ha transformado ya en el énfasis por la “cosa pública”

La Segunda República viene a ser un lugar de expresión de la prensa de mujeres, desde la extrema izquierda hasta la extrema derecha: “Mundo Femenino, 1921- 1936”, ”Cultura integral y femenina, 1933-36” “Nosotras, 1931-¿1933?”, “Aspiraciones, 1932-1035”, esta última  antisemita y anticomunista y “Ellas, 1932-35”, que reúne a mujeres aristócratas  y  de la burguesía. Estas dos últimas serán las que en 1939 llamen e inciten a la vuelta al hogar.
  

Si a la República la hubieran dejado tranquila España, además de haberse ahorrado el drama cruel sufrido por tantas y tantas familias, hubiera alcanzado mucho antes el nivel que le correspondía como nación europea, legal, soberana, trabajadora, plural y progresista. La pobreza y la incultura se lo pusieron difícil al gobierno de la Republica, que se vio impotente para controlar e impedir atropellos, que aquella sublevación provocó, en los primeros meses de la Guerra. 

Acabadas las bombas Franco se ocupó de dinamitar el cambio social que se había producido, con dificultades, en los años de La República. Un cambio apenas esbozado, muy incipiente, pero en el que la mujer llegó a conseguir el reconocimiento de la igualdad de derechos con el hombre: se le reconoció el derecho al voto, la posibilidad de ejercer todas las profesiones y el libre acceso a cargos públicos. Estas conquista no sólo fue teórica: en ese corto tiempo la mujer militó activamente en partidos políticos, llegó incluso a participar en la guerra como miliciana en el ejército republicano, algunas llegaron a ocupar un escaño en el Congreso de los Diputados y otras asumieron incluso responsabilidades de gobierno: Victoria Kent llegó a ser directora general de Prisiones y Federica Montseny ministra de Sanidad. En ambos casos fueron las primeras mujeres que en España llegaron a ostentar esos cargos. En Cataluña el aborto fue legalizado. Se regularon las uniones civiles y se consintieron y proliferaron las uniones libres, eliminando el estigma social que marcaba a las parejas (sobre todo a la mujer) que optaban por este tipo de relación. También se estableció una amplísima legislación sobre madres solteras, a las que se equiparó legalmente con las mujeres que tenían hijos estando casadas 
.

==============================================================

LA VIOLENCIA


En el territorio que quedó en manos de fuerzas leales a la República la violencia se cebó de manera muy especial con los religiosos. Según los datos del obispo de Badajoz, Antonio Montero Moreno, fueron asesinadas 283 monjas, una cifra objetivamente espeluznante que demuestra, no obstante, que la persecución de las religiosas fue menor, en proporción, a la que sufrieron los sacerdotes diocesanos que fueron ejecutados. Además, es necesario tener en cuenta que en aquella España de 1936 había más religiosas que religiosos y que 30.000 monjas quedaron en territorio republicano. La mayoría fueron obligadas a abandonar los conventos y a colgar loa hábitos, pero salvaron la vida.


Hubo, no obstante, matanzas estremecedoras, como el fusilamiento colectivo de veintitrés monjas adoratrices junto a las tapias de un cementerio del Este de Madrid.


Sólo existe una diferencia fundamental entre la violencia ejercida sobre mujeres antes y después de la Guerra. Mientras las religiosas fueron perseguidas únicamente en tiempo de guerra, la persecución de las rojas, o de las esposas de los rojos, continuó aún durante décadas. Y otra diferencia más que estremece: si muchas de las mujeres asesinadas por partidas de la Falange o por el ejército de Franco duermen sin identificar al borde de las cunetas o en cientos de fosas comunes, las religiosas asesinadas encontraron el reconocimiento de su martirio tras su muerte, y muchas de ellas el camino del altar. No es un consuelo para el que fue vilmente asesinado, pero sí lo es para los familiares que conservan su memoria
.

=============================================================

LA REPÚBLICA EN VILLENA

(Ver más en Ayuntamientos de Villena)

Con motivo de las elecciones municipales de 1931, en todo el país se producen las coaliciones de republicanos y socialistas para asegurarse el triunfo. En nuestra provincia, al igual que la tónica general y tras la salida del país  del monarca Alfonso XIII, ésta sale victoriosa proclamándose como consecuencia de ello la Segunda República. Tras la formación de un Gobierno Provisional en el país, se produjeron  incidentes que obligaron a las autoridades a tomar medidas para evitar males mayores. Estos sucesos fueron protagonizados sobre todo por las clases más bajas, quienes tras siglos de explotación y hambre creían llegado ahora su momento con la República. ...En Villena grupos de mujeres intentaban saquear tiendas de comestibles y obreras de la fábrica de punto de Camilo Casanova agredían a su propietario

En las elecciones de 1931, en la localidad va a salir victoriosa la candidatura republicano-socialista con un total aproximado de 9.447 votos, frente a los 826 de los monárquicos, correspondiendo de los 22 concejales electos 15 a los primeros y 7 a los segundos. El alcalde José Cañizares Domene salió elegido por la coalición. Las tareas más importantes que iba a abordar eran: el abastecimiento de agua potable a la localidad, hacer más llevadero el sistema tributario, fomentar la urbanización del pueblo, mejorar las condiciones higiénicas de las escuelas públicas,... En la sesión de la Corporación correspondiente al 13 de Mayo de ese año se daba cuenta de lo que estaba pasando en Madrid: la respuesta que habían tenido los monárquicos ante las elecciones y cómo estaba respondiendo el pueblo con la quema de conventos  y demás disturbios. Propone rogar a las monjas Trinitarias, a los Padres Salesianos, y a los Párrocos de Santiago y Santa María que abandonaran  la ciudad hasta que se calmaran los ánimos. El alcalde, en nombre del municipio, se haría cargo de sus bienes durante su ausencia, que pasarían en custodia a la corporación. Otras medidas fueron no darle privilegios al clero y prohibirle toda clase de manifestaciones (incluso se propuso poner un impuesto por tocar las campanas por las molestias que causaban). 

Otro de los graves problemas fue el del paro, cada vez mas acuciante en el país. Los patrones cada vez empleaban a menos personas y la vid (una de las principales fuentes de ingresos de Villena que englobaba a gran número de jornaleros), se va a ver afectada por las tormentas de pedriscos y por la plaga de la filoxera que  procedente de Francia va a causar grandes estragos en las vides villenenses. El Ayuntamiento en sucesivas reuniones abordará el problema instando a las distintas comunidades agrícolas y a los propietarios a que empleen el mayor número posible de trabajadores. Dedicará parte de sus ingresos, la denominada décima,  para paliar en la medida de lo posible el creciente paro obrero. Asimismo ante la creciente hambre y mortandad que plantea el tema se repartieron subsistencias (pan) entre la población más necesitada. 

Otro de los problemas locales  al que tuvo que hacer frente  el municipio fue el deseo de algunas partidas de constituirse  en zonas independientes  de Villena: La Encina, Los Alorines y Zafra. 

En el apartado escolar  y de acuerdo con el programa enunciado por el Alcalde el día de la posesión de su cargo, las gestiones se adecuaron a lo prometido. Tras sucesivas  gestiones en Madrid y alicante, se consiguieron par el municipio sucesivas aportaciones económicas para la construcción de colonias escolares y centros de enseñanza. Las  subvenciones oscilaron entre las 3.000 y 6.000pesetas. (Ver más en enseñanza)

.Referente a la labor de oras públicas se abordaron la construcción de n puente sobre el Vinalopó  y el proyecto de traída de aguas del río Guadiana. Se concedieron a Villena 15.000 pesetas para reparar la calles y caminos   y 8.805´25 para la construcción de un camino vecinal de Villena a la carretera de Yecla a Pinoso
.

==============================================================

 Varias son las consideraciones que se pueden obtener tras el estudio de una difícil y de profunda renovación que vive el municipio villenense durante los años treinta .

1-El municipio de Villena poseía por los años treinta uno de los tres mayores índices de implantación socialista de la provincia de Alicante, tal como lo demuestran los resultados electorales.

2-Al mismo tiempo la ciudad está viviendo un fuerte impulso industrial, en cuanto a lo que había sido su riqueza tradicional. La agricultura, inicia un periodo de crisis a causa del decaimiento de uno de sus pilares fundamentales, la citricultura.

3-Su industria en auge supone para la ciudad que ésta se convierta en un foco de atracción de inmigrantes, en su mayoría de la comarca, que ven en esta actividad, que inicia su despegue, un medio de ocupación. 

4-Un pueblo con un fuerte despegue industrial y con un aumento considerable de la población, es apetente cultural y educativamente y encuentra en el primer Ayuntamiento republicano un punto de apoyo para su realización en estos aspectos. El gobierno municipal dirigió sus esfuerzos hacia la consecución de logros que colocaran a la ciudad de Villena en el lugar apetecido por sus ciudadanos.

Sin embargo, no todas las ilusiones y anhelos puestos en lograr estos fines fueron alcanzados. Las más de las veces por la dura época que les tocó vivir,  pero no por   discrepancias en el seno de las Corporaciones municipales. Fuera de las discrepancias políticas habidas en ellas, la unión y el esfuerzo común de sus miembros por lograr las metas fijadas fue unánime.

CENSO DE POBRES Y PARADOS  EN VILLENA

.

Los problemas heredados del primer bienio republicano siguen planteándose por la Corporación municipal. El paro obrero sigue agravándose, como lo prueba el gran número de solicitudes para ingresar en el padrón de Pobres de Solemnidad que se presentan en el Ayuntamiento villenense, según las actas municipales.

A tal extremo se llega que, en la sesión del 15 de diciembre de 1.933, la Corporación toma el acuerdo de repartir dos mil cuatrocientas Kg. de pan  entre las gentes más necesitadas de la localidad, con el fin de mitigar el hambre que existía.

En septiembre de 1.934, y a instancias del Presidente de la Junta Nacional, para remediar el paro, el Ayuntamiento villenense elaboró un censo de obreros en paro y en paro parcial. Este censo alcanzó la cifra de 1.540 parados, siendo los sectores agrícola, de la construcción y  zapatero los mas afectados.

Como soluciones al problema se ofrecían las de incrementar la ejecución de obras de carácter general: construcción de una casa para Correos y Telégrafos, un puente sobre  el barranco del Angosto (en la carretera de Ocaña a Alicante) , otras de carácter municipal: abastecimiento de aguas potables y alcantarillado,  construcción de un grupo escolar, desviación de aguas de las avenidas y otras varias a realizar en caminos vecinales. Para ello se solicitaba un crédito de 31.175’05pts.

Las mismas peticiones siguen haciéndose a los organismos superiores en 1.935, tras la renovación del Ayuntamiento. En el mes de mayo, este mismo Ayuntamiento solicita a la Diputación Provincial una subvención para ayuda a los gastos de construcción de escuelas, ampliación del cuartel de la Guardia Civil y terminación del camino de La Mina, obras estas con las que paliar en parte el paro obrero de la localidad. Esta petición la desestima el organismo provincial por no existir consignación adecuada para estas atenciones en el presupuesto vigente
.

==============================================================

Se mató a 45 personas al comienzo de la guerra. Después  no se sabe cuántas,  pues no está investigado

==============================================================
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