EL AGUA EN VILLENA.

La cantidad de agua que ha tenido Villena en su subsuelo es una evidencia y así nos lo indican las diez fuentes que tenía el pueblo, que además de servir para el abastecimiento urbano  servían para regar la mayor parte de la huerta de Villena. Estas fuentes eran : la fuente del “Oro”, que además de ser su virtud para  curar los dolores de ijada, cría  unas arenas que sirven para limpiar todo género de metales  y, por grande que sea el grano  no deja rasa, utilizándose, además de sus vecinos y los comarcanos  por plateros de Madrid, Córdoba, Valencia, Murcia y demás;   otra la fuente del “Milagro”, por ser su virtud contra las almorranas lavándose con dicha agua; la de los “Frailes”, la “Fuente Nueva”, la del “Repaso”, la “Losilla”, la “Media Fanega”, la de la “Plaza”, y la de la “Esquela”, sin muchos pozos que participan de dicha sierra”. 

 
En otro lugar pone: “Otro monte es el de la “Fuente del Chopo”, llamada así  por la abundancia de agua, que junta esta con las de  dicha sierra de San Cristóbal y forman innumerables acequias para el riego de la preciosa huerta... Tieneasimismo una famosa laguna, con una gran variedad de aves que en ella se encuentran...”
 

La Fuente de la Plaza Mayor ha tenido varios nombres así como la plaza. Se la llamaba  Fuente de los Chorros (24) y en  la hornacina que la corona  estaba la niña de la República.  
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