“LOS AYUNTAMIENTOS DE VILLENA DE 1900 A 1960“

“¿Por qué entonces, necesitan poder las mujeres? Porque el poder es libertad. El poder nos permite realizar lo que se nos antoja importante , a la manera que mejor nos acomode. Separa a los que actúan de los que sueñan”.

 PATTI F. MANZINI,  en un discurso de 1989

En 1909 entra a gobernar el Ayuntamiento de Villena la Conjunción Republicano-Socialista, siendo estos últimos la primera vez que lo hacían desde que estuvo vigente la Constitución de 1876,  pues hasta entonces se habían negado a colaborar con grupos burgueses. En 1.917, año muy conflictivo, destaca la huelga revolucionaría que costó la vida  y el encarcelamiento a cuatro miembros de la Corporación Municipal afectos a partidos obreros. La situación social se iba haciendo cada vez más difícil, lo que    propició el golpe de Estado del General Primo de Rivera el día 13 de Septiembre de 1.923. Los componentes del Ayuntamiento Constitucional fueron cesados y sustituidos por 16 vocales de la “Junta Municipal”,  presididos por el Teniente de la Guardia Civil. La ciudad quedó después bajo la autoridad de un Delegado Gubernativo, quien en Enero de 1.924 dio posesión al primer Ayuntamiento designado por la autoridad militar. El día 4 de Enero de 1.925 se produjo una importante novedad con el acceso de  Dña Purificación Bellod  como primera Concejala del Ayuntamiento de Villena. Enseguida sería acompañada por Dña. Consuelo Hernández Martínez, nombrada el 24 de Febrero del mismo año. Deberán transcurrir más de 50 años para que, con la entrada de la Democracia, vuelva a  repetirse este hecho en el Ayuntamiento.

El 30 de Enero de 1.930 acontece la caída de Primo de Rivera y se produce un periodo de interinidad, hasta que por Real Orden de 15 de Febrero se formó una Corporación integrada por concejales de distintas tendencias políticas. Los grupos de izquierdas criticaron el procedimiento y presionaron para que el Alcalde y los 4 Tenientes de alcalde fueran designados por el propio Ayuntamiento, lo que se consiguió en 1.931. El 12 de Abril de 1931 se celebran las elecciones, con el triunfo de la coalición republicano-socialista frente a las candidaturas conservadoras de una forma muy amplia. El rey Alfonso XIII abandonó el país y el día 14 fue proclamada la 2ª República. El día 16 tomó posesión el Ayuntamiento republicano. 

Tras la proclamación de la República y la formación de un Gobierno provisional en el país, se produjeron incidentes que obligaron a las autoridades a tomar medidas para evitar males mayores. Estos sucesos fueron protagonizados por las clases más bajas que, tras siglos de explotación y hambre, creían llegado ahora su momento. Esto en Villena se tradujo en que grupos de mujeres intentaban saquear tiendas de comestibles y obreras de la fábrica de punto de Camilo Casanova agredían a su propietario. En Villena, la coalición Republicano-Socialista obtuvo un total de 9.447 votos, frente a los 826 de los monárquicos, correspondiendo 15 concejales a los primeros y 7 a los segundos. El alcalde José Cañizares Domene salió elegido por la coalición. Las tareas más importantes que iba a abordar eran: el abastecimiento de agua potable a la localidad, hacer más llevadero el sistema tributario, fomentar la urbanización del pueblo, mejorar las condiciones higiénicas de las escuelas públicas,... En la sesión de la Corporación correspondiente al 13 de Mayo de ese año se daba cuenta de lo que estaba pasando en Madrid: la respuesta que habían tenido los monárquicos ante las elecciones y cómo estaba respondiendo el pueblo con la quema de conventos  y demás disturbios. Propone rogar a las monjas Trinitarias, a los Padres Salesianos, y a los Párrocos de Santiago y Santa María que abandonaran  la ciudad hasta que se calmaran los ánimos. El alcalde, en nombre del municipio, se haría cargo de sus bienes durante su ausencia, que pasarían en custodia a la corporación. Otras medidas fueron no darle privilegios al clero y prohibirle toda clase de manifestaciones (incluso se propuso poner un impuesto por tocar las campanas por las molestias que causaba).

En Octubre del 33, se celebran elecciones generales, que dan la mayoría a las derechas encabezadas por Gil Robles y Lerroux (CEDA). Ante las medidas adoptadas por el nuevo gobierno, junto con  la situación internacional (fuerte empuje del fascismo), la posición de los socialistas va a radicalizarse desembocando en los llamados sucesos de Octubre, con gran oposición al Gobierno Central en Asturias y Cataluña. En Villena no fuimos ajenos a estos enfrentamientos y  se produjeron manifestaciones callejeras, que  terminaron con el trágico balance de dos muertos por disparos de la guardia civil. Una vez sometidos, la mayoría de los alcaldes y concejales socialista fueron acusados de participar en los sucesos, desposeídos de sus cargos e incluso detenidos REVOLUCIÓN 34. En Villena  fueron detenidos los concejales José Maruenda, Vicente Cuenca, y Pedro Muñoz. En la siguiente sesión sólo asistieron los 5 concejales monárquicos, porque el resto de Concejales Republicano- Socialistas no acudieron, en solidaridad con los compañeros detenidos. El Gobernador cubrió estas y otras bajas voluntarias que se habían producido, formando una Comisión Gestora en la que había concejales de todas las tendencias, muchos de ellos supervivientes del Ayuntamiento de 1.931. Esto fue protestado por los concejales socialistas que ya se habían incorporado y anunciaron de antemano su no colaboración y su aceptación sólo de los concejales elegidos por votación popular. Al ser mayoría los radicales y conservadores los socialistas pasarán a la oposición y el cargo de alcalde será ocupado por el radical José María Soler.

Tras la victoria del Frente Popular (Febrero del 36) y tal como constaba en sus programas electorales son amnistiados todos los participantes en los sucesos de Octubre. Los socialistas vuelven de nuevo al Gobierno y a la dirección de los asuntos municipales. Vuelven los cargos elegidos el 12 de Abril del 31. El alcalde vuelve a ser Cañizares Domene, con un programa mucho más revolucionario. El gasto de representación del Ayuntamiento en los últimos 5 años habían sido de 51, 31, 286, 116 y 2.183 pesetas en el último año (1.935) por el capricho de poner un inspector de Guardia Urbana. Se da trabajo  en Villena  a 450 obreros, además de otros 130 que empleó el Ayuntamiento. Hubo muchas medidas sociales para ayudar a los más débiles.    

Se produce el Alzamiento Nacional el 18 de Julio de 1.936 y la consiguiente Guerra Civil. Este hecho es condenado por unanimidad, porque en palabras textuales:”..abusando de su condición de militares y de los medios que la República había puesto en sus manos para defender a la Nación, se levantaron en armas contra el Gobierno legítimo para implantar una dictadura contraria al Régimen, a la democracia y a la justicia social de que tan necesitados están los estados modernos” Se contribuye en la medida de sus posibilidades al apoyo de los combatientes republicanos distribuyendo entre éstos comestibles, cuyo cargo fue al capítulo de imprevistos. Se creó el  Comité Antifascista de Villena,  con la finalidad de velar por el  buen funcionamiento de las ayudas y denunciar a aquellos sospechosos de ser antirrepublicanos o favorables a los sublevados. Son cesados de sus cargos cinco empleados del Ayuntamiento. La guerra va a transformar el funcionamiento regular del municipio
 produciéndose entre otros los siguientes efectos: 

.El encarecimiento de los precios y presión de los afectados por esta medida. 

.Las reuniones municipales se irán haciendo más espaciadas y con menos temas a tratar

.Las bajas son cada vez más numerosas por los alistamientos y serán cubiertas por comunistas y cenetistas nombrados por designación  directa del Gobernador.

.En Febrero de l.937 el  Gobernador nombró un Consejo Municipal formado por 15 vocales pertenecientes a centrales sindicales y partidos obreros, el cual estuvo en funciones durante toda la guerra.

.El paro de momento ya no se plantea, pues casi todo el mundo activo está en el frente o en un puesto en la retaguardia. 

Se dota a la Comisión de Abastos para que redistribuya los alimentos. Esta funcionará en estrecha cooperación con las organizaciones campesinas, cooperativas y economatos, con el fin de realizar las estadísticas de los productos agrícolas.  

.Se prohíbe el cultivo del cardón para que se dediquen las tierras al cultivo de cereales u otros productos más necesarios para la población

.Se intercambian productos con otras ciudades. Se facilitan vinos a Alcoy a cambio de tejidos. A pesar de estas medidas la escasez de productos de primera necesidad: pan, aceite,...  va a ser un hecho.

Se aborda desde obras públicas la construcción de un puente sobre el Vinalopó, el proyecto de traída de aguas del río Guadiana, la reparación de calles y caminos con una subvención de 15.000 pesetas, que concedió el gobernador, y 8.805 pesetas para la construcción de un camino vecinal desde Villena hasta la carretera de Yecla a Pinoso. 

.Con el cambio desfavorable que va tomando la guerra, la población se desinteresará por los asuntos de la colectividad y tenderá a sus propias necesidades. Son frecuentes las dimisiones, como la del alcalde socialista Pedro Muñoz Vera.

.En la última crisis, cuando tuvo lugar  el golpe de los comunistas contra el Consejo Nacional de Defensa para evitar la rendición sin condiciones, los concejales socialistas del Ayuntamiento se pronunciaron en contra de la representación del Partido Comunista en el Ayuntamiento y condenaron su actuación en el frente.  

Con el triunfo de los “Nacionales” entra el General Franco y en el acta del Ayuntamiento de 29 de Marzo de 1.939 se dice:”que por haber triunfado definitivamente el Glorioso Movimiento Nacional Sindicalista y estar la ciudad en poder de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.“, se constituye un Ayuntamiento Provisional designado por el Comandante Militar de la plaza . El 11 de Abril tomó posesión la  Comisión Gestora Local formada por el Alcalde, 5 vocales y el Secretario. 

En 1.940 quedó formada la Comisión por el Alcalde, 3 tenientes de Alcalde y 9 Gestores, todos ellos nombrados por el Gobernador. Fueron varios de este tipo hasta que en 1.948  se creó el sistema de los 3 tercios para la designación de Concejales: cabezas de familia, organismos Sindicales y entidades Económicas, Culturales y Profesionales. Las primeras elecciones de este tipo fueron  el día 30 de Septiembre de 1948. Este tipo de organización fue sancionado por la Ley de Régimen Local de 16 de Diciembre de 1.950 y el Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Corporaciones Locales de 17 de Mayo de 1.952. El 6 de  diciembre de 1.977, dos años después de la muerte de Franco, se celebra el Referéndum Nacional para poder elaborar la Constitución. Dicha Constitución fue aprobada por las  Cortes el 31 de Agosto de 1.978 y ratificada por el pueblo el 6 de Diciembre del mismo año, celebrándose las primeras elecciones democráticas el día 1 de Abril de 1.979.
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