DIVERSIONES

“Cuando tenia trece años y llevaba guantes blancos y sandalias al baile de la escuela, pensé que nadie deberá bailar hacia atrás toda su vida”. 

JILL RUCKELSAHUS, nacida en 1937.

CINE

Eran tiempos de cine mudo. En la primera mitad  del siglo el cine mudo iba acompañado de un pianista, que nadie sabía de dónde venía, pero que todos los domingos aparecía en el cine.

En Villena había varios cines. No había calefacción, por lo que en invierno hacía un frío horrible y en verano mucho calor. 

Muchos cines se utilizaron como cárcel después de la guerra. En Alicante dos se habilitaron para este menester: El principal y el Ideal; Eran cárceles para las  mujeres que previamente habían separado de sus familias. Los moros empezaron su faena, un cachondeo o registro a las maletas y personas, les autorizan a quedarse con lo que quisieran. Una  mujer de Asturias decía: “No mujer, los nacionales no requisan, eso es de los rojos, los nacionales SUSTRAEN”.La comida era escasa, medio paquete de galletas para todo el día, un bote de lentejas mojadas en agua o una lata de sardinas para cada dos. De aquí las trasladaron al Reformatorio de Adultos de Alicante y después a la Casa de Ejercicios Espirituales (dónde estaba el cuartel de Benalúa)
.  

Después de la guerra los de izquierdas no querían ir porque al acabar la película , todo el mundo se ponía en pie, levantaba el brazo y a los sones del Cara al Sol todo el cine lo cantaba. Se llegaba a  insultar a los que  no entraban diciéndoles que “Ningún hijo de puta rojo tenía que mancharles el Cara al Sol con sus babas” 

MÚSICA


Cuando los miembros de la Banda Municipal de Villena, se fueron incorporando a filas, su director Ramón del Valle, sugirió al Consejo Municipal Villenense que los discípulos no quedasen desatendidos y continuara esta labor la competente discípula Lola Navarro Campos
.

FALLAS

Se han puesto fallas en Villena a lo largo del siglo en distintos lugares. Nos cuentan que después de la guerra , en la Plaza de  detrás de Santa María, se ponía una falla. Recuerdan que pusieron a una pareja  que él era muy mujeriego y el cartel que llevaba decía así:


Esta pareja la han puesto 


Para adorno de la falla


Ella lleva pantalones 


Y a él le gustan las sayas.

También  se criticaba a los terratenientes que no tenían en cuenta a los trabajadores. Recuerdan que Joaquín Perez Marsá, cuando todos pagaban los jornales a 5 pesetas, él los pagaba a 3,50. A Luis García le pusieron en la falla este cartel:


Ha dicho Luis García 


Que el alfalfe va a arrancar


Va a poner la vertedera


Y la cuadrilla “pará”

Otra copla que se cantaba era:

“Tres Juanes hay en Villena


más malos que un dolor :


Juan G. , Juan F.



            Y Juan el de la C.”

TEATROS:

· LA SOCIEDAD ARMÓNICA

· CENTRO OBRERO

· TEATRO CIRCO Y LUEGOEL TEATRO CHAPÍ

· TEATRO ARTÍSTICO.(Estaba en el paseo dónde después estuvo el Cine Avenida, la Discoteca Pacha y actualmente no hay nada)

FERIA: 

 Fue una concesión de Felipe V a la ciudad de Villena en 1730. En un principio estaba establecido que se celebraría anualmente del 21 de Septiembre al 4 de Octubre. Pero con el paso del tiempo estas fechas han ido cambiando. En la feria se comerciaba el cáñamo, el esparto y las telas que de ellas se tejían, caballlerías mayores  y  menores, ...
  Se sabe que la feria ha estado ubicada en varios lugares: en la Corredera, por la Plaza del Rollo, en la Plaza de las Malvas, y ya posteriormente en las Casicas de Hellín(C/ Escultor Navarro Santafé), y en otras más recientes que todos conocemos.  ...

COPLAS:


Eran muy famosos en Villena los Cantares de la Pandorga, en los que se cantaban coplas inventadas en el momento y eran respondidas por otras personas de la fiesta. Remitimos al cancionero de José Mª Soler  para conocer más de este tema. Nosotras solo queremos dejar constancia de estas coplas como testimonio de lo que han  ido contando mujeres en las entrevistas.

Te llaman Cura de nombre 

Y Perro por apellido

Curaperros te decían 

Y en las eras del Rabal

Te han pillao robando trigo

CAFÉS:

Los utilizaban poetas e intelectuales  de izquierdas y de derechas para realizar allí sus tertulias.  Esta costumbre cambió después de la Guerra Civil. 

JUGUETES:

Diferenciar  los juguetes de los señoritos y de los  nietos de las personas que servían en las casas: Mientras los señoritos tenían una espada que parecía de verdad  los otros tenían dos palos amarrados con “guita”. Tenían también los primeros arcos con flechas, bolindres de colores, soldaditos con uniformes de Napoleón , caballos de madera, con las pezuñas apoyadas en un hierro, que costaba unos cuantos duros. Lo podían montar y lo movían como los barcos de la feria. Los otros se conformaban con las piedras, los cartones  y los boliches de hierro que desechaban los mecánicos. 
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