LA  ENSEÑANZA
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LA  ENSEÑANZA EN ESPAÑA

Si Concepción  Arenal en los años 40 tuvo que disfrazarse de hombre para ir a la Facultad de Derecho de la Universidad Central, durante los años 1880 y 1890, dieciséis mujeres finalizan sus estudios en las universidades consiguiendo permisos especiales y venciendo numerosos  obstáculos. 

En estas décadas la Educación feminista es objeto de debate y polémica. Hay quien quiere para las mujeres una educación como medio de reforzar los ideales tradicionales: educarla para ser esposas y madres. En el Congreso Pedagógico de 1892 CONCEPCIÓN ARENAL Y EMILIA PARDO BAZÁN defienden la necesidad de considerar a las mujeres en si mismas y no en función de papeles predeterminados. Este congreso concluiría aceptando el derecho de las mujeres a realizar todo tipo de estudios. Pero al mismo tiempo se les niega la posibilidad de ejercer las profesiones para las que esos estudios capacitan. Indudablemente desde comienzos de siglo XX se dan factores que impulsan el avance educativo de las mujeres. Entre ellos  la coeducación implantada en los estudios primarios en 1.909, la escuela Moderna de tendencia anarquista fundada por Francesc Ferre i Guardia en 1901, los centros de la Institución Libre de Enseñanza,  o el Instituto-Escuela fundado en 1918 con abundante profesorado femenino. A partir  de 1929 la enseñanza oficial empieza a cerrar institutos femeninos.

Decía Emilia Pardo Bazán que las diferencias entre la educación de los sexos, son aún mayores que las diferencias entre la educación de las distinta clases sociales:”no puede, en rigor, la educación general de la mujer llamarse tal educación, sino doma, pues se propone por fin la obediencia, la pasividad y la sumisión ”. También decía que muchas de las conquistas culturales y políticas que se habían alcanzado durante el S. XIX habían aumentado la distancia de los sexos. La libertad de enseñanza, de culto, de reunión, de sufragio, servían para que media sociedad (la masculina) ganase fuerzas y actividades a expensas de la otra mitad femenina. 

Desde 1910 las mujeres no necesitan permiso expreso para matricularse en la Universidad. En 1915 se inaugura la Residencia de Señoritas dirigida por MARÍA DE MAEZTU, siguiendo el ejemplo de la Residencia de estudiantes fundada en 1910. En 1916 Emilia Pardo Bazán se convierte en la primera catedrática de universidad de España. En la Segunda y Tercera década del siglo aumentan las mujeres matriculadas en la Enseñanza Media.

La participación de la mujer en distintas corrientes políticas, en sociedades  secretas y en los orígenes del movimiento obrero fueron una realidad. Así mismo hay un movimiento de grupos de escritoras y canales de prensa de mujeres o dirigida por mujeres ,   que más tarde dieron lugar a las organizaciones sufragistas.

FRANQUISMO: Una de las características más determinantes de la nueva Escuela fue la  supresión de la coeducación (4 –9 -1936)  

El Caudillo encomienda a la Sección Femenina la tarea de formar a todas las mujeres de España, formando parte del Movimiento. La  función asignada a las mujeres queda delimitada en la concentración homenaje en Medina del Campo  el día 30 de Mayo de  1939: “...estamos aquí reunidas sólo para festejar nuestra victoria y honrar a nuestros soldados. Porque la única misión que tienen asignada las mujeres en la tarea de la Patria es el Hogar ”

El modelo de mujer que formula la Sección femenina entronca con la tradición católica más conservadora: junto a la maternidad se exalta la feminidad como fragilidad, sumisión y espíritu de sacrificio. Con ello desaparece su capacidad intelectual, creativa y critica, convertida en sombra del hombre. Así decía Pilar Primo de Rivera, fundadora de la Sección Femenina, como propuestas a los mandos: “Para orientar esta formación (de la mujer)...además de darle a las afiliadas la mística que las eleva, tenemos que apegarla con nuestras enseñanzas a la labor diaria , al hijo, a la cocina, al ajuar, a la huerta; tenemos que conseguir que encuentre allí la mujer toda su vida, y el hombre todo su descanso... La única misión que tienen asignada las mujeres en la tarea de la patria es el hogar” El medio rural es el más idóneo para desarrollar el modelo de mujer y se crean las granja – escuela que pretenden ayudar a las mujeres a montar pequeñas industrias domésticas y más tarde las Cátedras Ambulantes.
En los 50, el declive de Falange obliga a la Sección Femenina a burocratizar sus tareas en tres frentes: la formación nacional  sindicalista, la formación religiosa y la preparación de las mujeres para el hogar. Para ello  crea el Servicio Social para mujeres solteras de 17 a 35 años. La educación debe estar controlada en sus tres niveles:  las maestras de primaria deben ser todas de la Sección Femenina y asistir a sus cursillos, en la   Segunda enseñanza desde 1941 se incorpora la asignatura de Hogar que es un “catálogo obsoleto de obviedades domésticas”, y en la Universidad estaba la asignatura de “Formación del Espíritu Nacional” .

Como resultado las mujeres quedan alejadas de los centros de poder y decisión, tanto en las Cortes como en el Consejo Nacional y en la administración Local. Las pocas que acceden eran de la Sección Femenina o las cabezas de Familia. La Sección Femenina perduró hasta la entrada de la democracia.

La Iglesia también puso su doctrina y su acción pastoral para la creación y formación de ese modelo de mujer, esposa y madre. Quiere recomponer la sociedad corrompida por la República así: el matrimonio canónigo es el único válido, por lo que hay  matrimonios que tienen obligatoriamente que formalizar sacramentalmente el matrimonio civil que había celebrado durante la República. Si no lo hace quedarán excluidos de los puntos y subsidios familiares, del Seguro de enfermedad  y de la Seguridad Social. 

Otro aspecto que preocupó a las autoridades fue la moralidad pública y en especial la femenina, siendo la policía la encargada de hacer guardar las normas morales en las calles y parques de las ciudades.

Se crea la Acción Católica dónde las mujeres tuvieron un gran papel. Pero con la creación de la HOAC (Hermandad Obrera de Acción Católica) la iglesia se acerco al mundo del trabajo con la doble fidelidad el evangelio y la clase obrera, denunciando la situación de injusticia que vivía España en los años 50 y luchando  por su transformación,  reclamando un salario justo para todos /as  como principio de igualdad. Era un planteamiento nuevo que gran parte de la Iglesia rechazaba, pero que originó formación para los trabajadores /as y el acceso de las mujeres al mercado de trabajo.

En 1940 el analfabetismo era de un 23,2% de las mujeres, bajó a un 12,3 % en el 70, pero todavía duplicaba el de los  hombres. 

El aumento  del nivel de escolarización femenina, aún con en sistema educativo fuertemente clasista, llevará a lograr un mejor trabajo remunerado. Las mujeres siguen  estando discriminadas, ya que en la mentalidad de la época los estudios de los varones de la familia primaban sobre los de las mujeres.

MAESTRAS REPUBLICANAS VALENCIANAS: CIUDADANAS DE PLENO DERECHO.

 Un ejemplo del espíritu que podría vivirse en muchos colegios, por ser sus trabajadoras mujeres como  nos cuenta Mª del Carmen Agulló Díaz en la revista T.E. (Trabajadores de la Enseñanza. País Valencia. Nº 250), en un artículo con este nombre dice así: 

Fueron un grupo de maestras pioneras en su compromiso ciudadano. Aunque fueron minoritarias estuvieron comprometidas de manera simultanea  con la transformación  educativa y social, muchas de ellas olvidadas en el silencio en la larga noche franquista y en el periodo de transición. Es a partir de diciembre de 1931, cuando se reconoce  por primera vez el derecho al voto para todas las mujeres mayores de 23 años sin que puedan ser discriminadas a causa de su estado civil o su moralidad.

Y es desde entonces cuando las maestras valencianas, que se habían incorporado al espacio público desde  su trabajo profesional, lo harán además como miembros activos  de los distintos partidos políticos, sin limitarse, como venía siendo tradicional, a tareas de carácter secundario, sino que se incorporan en lugares de dirección, serán destacadas oradoras en mítines y escribirán en la prensa periódica. El camino hacia la ciudadanía de pleno derecho había comenzado. 

Todas ellas intentan romper con el modelo tradicional de mujer  que en aquel momento predominaba en la sociedad valenciana, lo que se vio reflejado en una serie de transgresiones de género que las caracterizaba.  Quisieron resaltar su militancia política, en un abanico que va desde la Derecha Regional Valenciana (DRV), hasta el Partido Comunista de España, pasando por el PSOE y el PVE. Magnificas oradoras fueron: Magdalena Marzal del PCE, Genoveva Pons, del PSOE, y Guillermina Medrano y Enriqueta Agur ( “la palometa del Front Popular”) en Izquierda Republicana. Además Magdalena Marzal ocupó  un puesto de responsabilidad en el PCE y Guillermina Medrano fue la organizadora del Comité Femenino de IR y miembro de la Comisión Gestora  del Ayuntamiento de Valencia en 1936, siendo la primera mujer Concejala de dicho Ayuntamiento. Amparo Navarro Giner, que comenzó militando en la Agrupación Valencianista Republicana, llegó a ser Presidenta del Partido Valencianista de Izquierdas (PVE). Todas pertenecían al mismo Sindicato: La Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza de la UGT. Francisca Sanchis  Ferrer fue una de las fundadoras de la FETE con el carnet nº 10, Carmen Valero Gimeno con el 12, ... 

Este compromiso cívico estaba acompañado de una magnífica preparación profesional. Las más jóvenes, de los estudios del Plan Profesional  republicano y  las de mayor edad, de la preocupación por una formación permanente que se plasmaba en  la asistencia a cursos, seminarios, ...Todas ellas compartían unas prácticas pedagógicas innovadoras entre las cuales destacarían la participación en una de las experiencias renovadoras mas interesantes de la Valencia republicana, substituyendo los establecimientos dependientes de la Diputación  (regentados por órdenes religiosas) por maestras y maestros comprometidos con la renovación pedagógica. Así, Guillermina  Medrano fue nombrada directora de la Casa de la Infancia “Giner de los Ríos”, Enriqueta Agut y Amparo  Navarro compartieron la docencia en el Instituto de Asistencia Social “Mestre Ripoll”,... Hacían tareas extraescolares  en Colonias de verano, excursiones, Misiones Pedagógicas, Colonias  de evacuados, Milicias de Cultura,...Sus actividades se extendieron también en el ámbito cultural  perteneciendo Amparo Navarro y Magdalena Marzal a la “Alianza de Intelectuales para la Defensa de la Cultura”, de la cuál la última era su Tesorera. 

Sus reivindicaciones como mujeres también eran importantes y se reflejaban en su tarea diaria. Optaron por una vida cotidiana “moderna”, visible en sus relaciones personales de carácter no convencional en aquella época: viajaban solas incluso a otros países, su manera de vestir no era la usual (vestidos rectos con mangas cortas, cabellos cortos y modernos sombreros), ...una nueva mujer dinámica  con una gran energía vital y una alegría para vivir que se reflejaba en las fotos que de ellas se conservan. 

La derrota republicana supuso también la derrota de sus ideales. No son todavía frecuentes las referencias a la represión que se ejerció sobre ellas, como profesionales y sobre todo como mujeres. Fueron separadas todas de la profesión que era su medio de vida, después del complejo proceso de depuración de los docentes, algunas además los procesos militares, los Tribunales de Guerra y las condenas a muerte. Fueron encarceladas durante largos años, que después de los simulacros de juicios del franquismo se resolvían  en condenas de meses, cosa que podían considerar como una burla y un menosprecio a su persona. Una maestra de Villena, Rosita Cortazar,  también estuvo en la cárcel de Valencia, como enumera Cerdán Tato en su libro “La Lucha por  la Democracia en la provincia de Alicante”, y en la entrevista que mantuvimos con una mujer exiliada, que su madre estuvo en la cárcel con esta maestra, por ser miliciana. Otras tuvieron que exiliarse a Méjico (Enriqueta Agut), Inglaterra (Magdalena Marzal), República Dominicana (Guillermina Medrano), Rusia(Pilar Uribes), Colombia (Genoveva Pons, después de pasar por las cárceles franquistas), ... Y el resto  después de la prisión o del traslado forzoso de la población, de la separación del Magisterio...tuvieron que comenzar un largo exilio interior, marcado por el silencio y sobretodo por la destrucción de un proyecto de vida ilusionante. Tuvieron que volver de una manera brusca y brutal a un estilo de vida tradicional, convencional, dentro de una sociedad en la cual si los hombres fueron derrotados, las mujeres sufrieron el doble como ciudadanas y como mujeres. Muchas tuvieron que sobrevivir  realizando tareas escasamente retribuidas y  que no requerían ningún  conocimiento cultural. Solo el sueño de poder recuperar lo que tenían las mantuvo vivas dentro o fuera del país. Ellas fueron las que encendieron la antorcha  de nuestra lucha femenina, política, sindical y profesional, y su esfuerzo no queda en el olvido
.           

LA ENSEÑANZA EN LA PROVINCIA DE ALICANTE  DESDE COMIENZOS DEL S.XX

El  analfabetismo era muy elevado sobre todo en las mujeres. A principio de siglo XX el 70% de las mujeres eran analfabetas y no pudieron apuntarse libremente en la Universidad hasta 1910. Algunas de las mujeres que hacían estudios superiores, como no podían ejercer, se dedicaban a la política  como diputadas. Además de la enseñanza oficial estaban los Ateneos culturales socialistas y anarquistas. En todos los pueblos, se realizaban campañas de género, tratando temas que les interesaban a las mujeres en conferencias y charlas. Los temas que se trataban en las charlas eran sobre la familia, la sexualidad, el control de la natalidad, la higiene..., teniendo en cuenta que nunca se hizo un esfuerzo sistemático de una educación popular claramente dirigida a  ellas. La hegemonía cultural masculina y los prejuicios hacia la entrada de las mujeres en el mundo de la cultura dificultaba mucho el acceso de las obreras a la educación.

El movimiento libertario CNT le dedicó más atención a la educación femenina, pero en realidad hasta que la  mujer no empezó a organizarse no se abordó seriamente la educación específica para ellas.   

 En 1930 al analfabetismo femenino bajo a un 47,5%  y en 1936 ya con la reforma educativa de la República  en marcha pasó al 39,4% con campañas educativas para mujeres adultas. 
En Alicante, durante el primer bienio de la II República, hubo una gran preocupación de las autoridades públicas a todos los niveles por los  problemas educativos, tanto en el terreno de las infraestructuras, como en el de formación de maestr@s. 

En este periodo se construyeron en Alicante escuelas por un valor de 2.824.795 pesetas y se estimaba que a este ritmo en 12 años se acabaría con el problema del analfabetismo. 

Hay que considerar como sinceras las opiniones que en el “Boletín de Educación de Alicante y su provincia” emiten inspectores y maestr@s que apostaban por una escuela mas atendida por el Estado y más abierta a toda clase de iniciativas pedagógicas en la línea marcada por la “Institución Libre de Enseñanza”: respetuosa con la   mentalidad del niñ@, libre de cualquier adoctrinamiento y democrática. Se consiguió un consenso del magisterio (incluso con los más reacios) para propiciar una mayor atención a la enseñanza, cosa a la que difícilmente podría oponerse el  profesorado en aquel tiempo, mal tratado y poco considerado durante la Monarquía.  

Había colonias escolares, cursillos de psicología pedagógica, Centros de Colaboración pedagógica en Alcoy y Villena y ya empezaron a funcionar los Consejos Locales de Enseñanza. La Escuela era “Neutralista” y según consta en la circular de Enero de 1.932 del Director General de Primera Enseñanza Rodolfo Llopis se advertía: “ La enseñanza ha de ser laica...ha de respetar la conciencia del niño. La escuela no puede ser dogmática, ni puede ser sectaria. Toda propaganda política, social, filosófica y religiosa queda  terminantemente prohibida en la escuela. La escuela no puede coaccionar las conciencias. Al contrario, ha de respetarlas. Ha de liberarlas. Ha de ser lugar neutral dónde el niño viva, crezca y  se desarrolle sin sojuzgaciones de esa índole” 

En la República los Círculos militantes librepensadores van abriendo espacios a las mujeres, animándolas fundamentalmente a dos prácticas: la propaganda (en mítines y periódicos dirigidos por ellas) y la puesta en marcha de escuelas laicas, impulsadas por la Institución Libre de Enseñanza a través de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer. El magisterio es una profesión muy feminizada y asequible para las mujeres. Muchas de ellas colaboraron activamente en los proyectos educativos de la República. Unas ocuparon los puestos del profesorado religioso en las escuelas al aplicarse la Ley de Congregaciones Religiosas del 33 y otras ocuparon cargos en el sistema escolar siendo directoras de Centros.

En la Guerra Civil se crearon las Milicias Culturales a finales de 1936 a iniciativa de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (FETE) para combatir el alto nivel de analfabetismo de los soldados y fue apoyada por el Ministerio de la Instrucción Publica en Enero de 1937. Su lema era “Fusiles y libros , dos armas para lograr la victoria ”. La escritora, actriz y directora de teatro Mª Teresa León fue una figura destacada en estas actividades, junto con su marido Rafael Alberti, organizando grupos de teatro y la revista cultural “El mono azul”.

Pasada la Guerra, el régimen surgido de ella ejerció el mas estricto control sobre las instituciones educativas. Hubo un  retroceso en todos los avances pedagógicos que se habían conseguido durante la República,  intentando además  hacer de la educación uno de los pilares del sistema ( instrumento de reproducción ideológica) subordinando la educación a los intereses del estado fascista y totalitario.  

El absentismo escolar fue moneda común para toda la infancia, pero en especial  para las niñas.

 Much@s maestr@s que habían defendido y aceptado esas ideas avanzadas propuestas por la Republica comenzaron a revisarlas por los excesos habidos en la zona republicana y sus propias experiencias personales. De mejor o de peor grado (con el fervor de los conversos o de forma sincera) las nuevas ideas fueron absorbidas y defendidas  por quienes apenas unos años antes sostenían teorías totalmente distintas. Algunas
 fueron postergadas, otras desprovistas de su trabajo o su libertad, otras encarceladas, y pocas afortunadamente perdieron la vida. 

El profesorado, para poder continuar con su labor después de la contienda, necesitaba presentar un informe del Alcalde, otro del Párroco de la ciudad, del  comandante del puesto de la Guardia Civil y otro de un “Padre de familia bien reputado”

En la Oposiciones para maestros de 1.940 fueron convocadas 4.000 plazas únicamente para oficiales provisionales de complemento del ejército franquista. Ese mismo año en oposiciones “libres” un 20% de las plazas estaban reservadas para Caballeros Mutilados por la patria, otro 20% para oficiales de complemento en posesión de la medalla de la  campaña, otro 20% para excombatientes, 10% para excautivos durante más de 3 meses, 10% para huérfanos o dependientes de muertos nacionales durante la guerra o asesinados por los rojos y el 20% restante totalmente libres.
En 1.940 sabía leer y escribir un 64,39% de los varones y un 52,67% de las mujeres en la provincia. En 1.950, el 81,1% de los varones y el 75,24% de las mujeres. 

Con respecto al absentismo, Francisco Moreno Sáez destaca en su libro”La educación en el primer franquismo”  que “...en 1942 se calculaba, según fuentes oficiales, que había  en la provincia 105.557 niñ@s en edad escolar, de los cuales estaban escolarizados 54.716 y de estos asistían a clase con regularidad únicamente 44.539, cifra que se mantuvo sensiblemente igual a lo largo de la década e incluso llegó a descender escandalosamente, pues en 1950 se reconocía que a los 41.406 alumnos/as eslolarizado@s apenas asistían regularmente a la escuela 19.272. Este enorme absentismo dio origen a numerosos bandos de los alcaldes que trataban de presionar a los padres para que enviasen a sus hijos a unas escuelas que, curiosamente, no existían en número suficiente para albergarlos  ”
El papel de la Iglesia Católica en la enseñanza fue extraordinariamente importante, cosa lógica dada la estrecha relación de la Iglesia con el  nuevo régimen y el soporte ideológico que le prestó. Este soporte iría creciendo con el paso de los tiempos, especialmente a partir de 1945. La   Iglesia tenía derecho a la inspección de la enseñanza publica y privada de primaria, secundaria y de las escuelas Normales de Magisterio. Recibió subvenciones para reconstruir los colegios destruidos durante la República o la Guerra y se hicieron otros nuevos.

En 1.940 la Inspectora Jefe Dña. Virtudes Abenza envió una circular a las escuelas indicándoles que la escuela había dejado de ser laica, y que se suprimía la coeducación y que el ambiente escolar debía estar totalmente “iluminado por  la doctrina del Crucificado (que presidía todas las dependencias), aprovechando cualquier tema de las distintas asignaturas para deducir consecuencias morales y religiosa ”. Junto con la Religión  el ensalzamiento de la patria y del Movimiento: “ Programas, Escuelas y maestros han de sentir España en todo momento” .

El profesorado debía recordar a su alumnado que la vida es milicia, sacrificio, disciplina, lucha  y austeridad. En los cuadernos de trabajo “ quedará diariamente escrito un ejercicio ilustrado de un tema religioso, patriótico o cívico (Gaceta de Alicante 18-10-1.940) ” Asimismo debían acompañar a sus alumn@s  los domingos y fiestas a la Santa Misa, a un templo determinado que comunicaban a la Inspección, explicándoles previamente el significado de la misa, el evangelio correspondiente, etc. Se celebraba en el Colegio el mes de María, se rezaba el Rosario diariamente, se preparaban las primeras Comuniones, la consagración al Inmaculado Corazón de María , etc.. 

Hasta el año 1951 siguieron inalterables las ideas sobre educación de los vencedores en la guerra. La inspección de Primera Enseñanza recuerda normas de carácter nacional: todas las nombradas anteriormente, más la de izar y arriar banderas, mientras se canta el himno nacional; hacer un ejercicio diario sobre un tema religioso o patriótico; colaborar en que el alumnado ingrese en las Organizaciones Juveniles (OJE), “recomendándoles” la participación  en la “Semana Pedagógica ” que organizaba el SEM (Sindicato Estatal de Maestros)  ,...

 La Sección Femenina ayudó a postergar a la mujer al hogar, retirándole competencias que ya había conseguido en la etapa anterior. No obstante, también se preocupo de la formación de las mujeres, creando escuelas nocturnas para obreras analfabetas. Se ocupó de adoctrinar a la mujer y doblegarla al hogar y a la familia. Así, hacían cursos en todos los pueblos y charlas sobre: “La mujer en el hogar” , “Misión de la mujer en la familia”, “Vocación de España para el Imperio”,  “Contabilidad doméstica”, “Ciencias domésticas”, “Valor educativo del frente de Juventudes”, y otros. Al acabar se cantaba siempre el “Cara al sol” y se daban gritos patrióticos.


En general, la enseñanza española perdió su oportunidad de situarse a la altura de su tiempo y retrocedió siglos. El odio a la libertad, utilizar la escuela para adoctrinar y reprimir, inculcar la alianza del Trono y el Altar, la escasa preparación del profesorado, el control de los libros, la Inspección  vigilante, y las míseras instalaciones, contribuyeron a ello. El espíritu de la II República hubo de esperar hasta los años de transición democrática para volverlos a rescatar
.

LA ENSEÑANZA EN VILLENA

A principios de siglo, en la ciudad existían cinco escuelas públicas de niños y cuatro de niñas de instrucción primaria, más una de párvulos  a las que asiste una población escolar de 900 niñ@s, con notable absentismo y escasos años de escolarización. Había dos Colegios de Segunda Enseñanza: el de “Nuestra Señora de las Virtudes ” y el de “San Fernando”. Y una escuela de adultos  con 338 personas. Con todo, la alfabetización de la época fue muy deficiente. 

Las Carmelitas ya estaban y los Salesianos empezaron a ejercer en 1917. Según consta en la revista “1917-1967 Cincuentenario Salesianos en Villena”  Alfonso Arenas García : “...el Rvdo. Don Manuel Nadal, quien en el año mil novecientos catorce siendo cura párroco de la Parroquia de Santa María de Nuestra población, advirtiendo los beneficios que, para la juventud villenense, habría de reportar disponer de un colegio religioso popular de primera enseñanza, en el que pudiera educarse alegre y cristianamente, dentro de las normas de la moral católica y conforme al sistema pedagógico de Don Bosco, ...rogó a señor Obispo de la diócesis le facultara para solicitar de la congregación Salesiana que accediera a instalarse en nuestra ciudad. Concedida por el prelado la necesaria autorización , y con la entusiasta colaboración y apoyo de un grupo magnifico de paisanos nuestros...así como de las autoridades locales, que secundaron con el mayor celo e interés la labor del Párroco Nadal...consiguió ...de la Congregación que se aceptara la que era unánime petición de toda Villena. ...la compra de los terrenos se concertó pagando el precio de la misma con metálico obtenido por suscripción popular, aportaciones del Ayuntamiento y de asociaciones  piadosas ...   ”, 

Los puestos escolares en Villena siempre han sido deficitarios. Ya en 1928 y 29, en plenos del Ayuntamiento se analiza la situación y se aprueba el proyecto de construcción en el casco urbano de  dos escuelas graduadas: una de cuatro y otra de seis secciones, que irían en un edificio de la Pza. Rodríguez y en el llamado Huerto Real respectivamente. En el año 1930 todavía no se habían conseguido dichas graduadas, según consta en el semanario local “Patria Chica , del 25 de Mayo de 1.930.

En 1931, ya en la 2ª República, el ministerio de Instrucción Pública consideró que en el país eran necesarias unas 27.000 nuevas escuelas para poder atender al cerca de millón y medio de niñ@s que se encontraban sin escolarizar. 

En Villena, el día de la posesión de su  cargo, el alcalde anunció gestiones para mejorar la enseñanza y se consiguieron aportaciones económicas para la construcción de colonias escolares y centros de enseñanza por valor de 3.000 y 6.000 pesetas respectivamente. 

Con fecha 17 y 22 del mes de julio de 1931 comunican al Ayuntamiento  por parte de la Inspección  de Primera Enseñanza provincial la creación de dos escuelas graduadas, una de niños y otra de niñas  de cuatro secciones por grado. Para ello se arrienda la casa nº 5 de la plaza de Canalejas y  se habilita para ello con el nombre “GRUPO RUPERTO CHAPÍ”. El otro grupo escolar para ubicar en la Pza . de Rodríguez se saca a subasta el 15 de marzo de 1932 y se inauguraba el día 8 de Septiembre de 1933, imponiéndole el nombre de “JOAQUÍN Mª LÓPEZ”, nombrando como Directora del Centro a Dña. Ángeles Ramírez Díaz. Esta maestra estaba en Villena desde 1.931 y de este Centro pasó a una escuela unitaria de la Placeta las Malvas, hasta que por razones familiares pidió el traslado a Murcia. Recientemente su hijo Juan Bautista Vilar ha hecho una donación de su fondo Bibliográfico a la Biblioteca Pública Municipal “Miguel Hernández” de Villena y dentro de ella lleva incluida la corta colección de unos 100 libros, la mayoría de pedagogía, psicología y otras temáticas de su madre. Se cumplía  con ello el frustrado deseo de retornar a la ciudad dónde transcurriera una parte importante de su vida, dejando recuerdos y afectos importantes, para acabar sus días y que un accidente lo impidió. Es de esta manera “post mortem” y a través de sus libros cómo sigue estando presente en Villena
. 

Con la creación de estas Escuelas se amplió en 416 el alumnado nuevo matriculado, quedando repartidos del siguiente modo: Escuelas Nacionales: 465 niñas y 405 niños, Escuela privada Tradicionalista y Cooperativa Obrera 150  y en los Colegios dirigidos por órdenes religiosas  1167 alumn@s, de ellos 486 niños y 681 niñas

En 1934, como consecuencia de la Ley de Congregaciones Religiosas, aprobada en mayo de 1933 por el Gobierno Central,  se ordenó que las escuelas dirigidas por éstas fueran cerradas a principios de año,  convirtiéndolas junto con otras casas en escuelas estatales  llamándoseles  “Nueva escuela Unificada”. Esto agudizó de nuevo  el problema escolar  para asumir al alumnado proveniente de esos centros.

. 
Esto, añadido a que sólo había una escuela de párvulos antes de empezar la guerra, hace que el 29 de Agosto de 1.936 el Ayuntamiento  villenense elevara al Ministerio de Instrucción Pública la solicitud para la creación de tres escuelas maternales y otras tres de párvulos. El 7 de Septiembre el comité de Defensa Antifascista facultaba a la Comisión de Instrucción Publica para que habilitara las clases necesarias para cubrir esas necesidades y el ministerio se haría cargo de su coste. 

El 16 de Abril de 1.937 el Consejo municipal Villenense, para poder hacer efectivo el problema educativo, acuerda solicitar del Estado la construcción de un grupo escolar de 20 grados, cuyo emplazamiento estaría en los terrenos del Huerto Real. Se aprobó en el mes de Abril del 38, pero desgraciadamente no tuvo su plasmación real.

 En Enero del 37 en Villena había 24 profesionales de la enseñanza y de ellos 13 eran maestras. A partir de esa fecha se fueron nombrando continuamente nuev@s profesionales. Hasta el 11 de Marzo del 39 se nombraron 56  profesionales, siendo de ellas 30  maestras, cubriendo las plazas de Villena y sus pedanías. 

En España, siguiendo la línea de la Segunda República, se abrieron sólo en 1.937, mil nuevas escuelas con la finalidad de que la educación llegara a todos y todas

También las pedanías  y zonas rurales (las Quebradas, la Zafra,..) pidieron escuelas para atender a los hij@s analfabet@s de los trabajador@s agrícolas que allí vivían
.

El 20 de Junio de 1.938 fueron detenidas y llevadas a la cárcel de Alicante las maestras: Ángeles Ramírez Díaz, directora del grupo escolar “Escuelas Nuevas” por ser su hermano fundador de la Falange Española antes de guerra, Micaela Martínez Ruiz  y Josefa Oliver Martínez. En Septiembre del 38 fueron juzgadas y absueltas.

Cuando acabó la guerra Villena volvió a la situación escolar previa a la misma. La aspiración de que hubiese nuevos colegios no se produjo hasta muchos años después. Los Salesianos y las Carmelitas retomaron su tarea educativa, si bien el colegio de las Cruces quedó destruido por completo. 

El régimen surgido de la Guerra Civil ejerció el más estricto control sobre las instituciones educativas. Intentaba hacer de ellas uno de los pilares del sistema, un instrumento de reproducción ideológica
.

En el  curso escolar 39-40 Villena tenía 23 maestr@s nacionales repartiéndose así el alumnado: Ruperto Chapí dividido en 8 secciones  295 alumn@s, Joaquín Mª López  con 7 secciones, 365 alumn@s, 7 escuelas Unitarias con un total de 390 alumn@s  y una escuela de párvul@s con 80 alumn@s. En la privada, había en Salesianos 420 alumnos y en Carmelitas 470 alumnas
. En total había 1130 alunm@s  en las escuelas públicas y  890 en los privados, estando también la academia de Segunda Enseñanza. Existía un gran anhelo por tener una escuela de Artes y Oficios.
 

La necesidad de centros educativos será una triste constante en la historia de España en general y de Villena en particular. El analfabetismo, el déficit de escuelas y el absentismo escolar, sobre todo de las niñas, son los agentes más importantes de aquella época en cuanto a la enseñanza. 

El informe de la Junta de Educación Primaria sobre los centros de enseñanza públicos  de Villena a principios de los 40, revela en parte el déficit y el mal estado de las escuelas públicas de la ciudad, la falta de material educativo y el problema del absentismo:

“El Grupo Escolar de D. Joaquín Mª López reúne todas las condiciones, encontrándose descuidados por negligencia imputable a los Directores, y  además se encuentra totalmente falto de material móvil por haber sido habilitado este Grupo escolar para alojar fuerzas. 

El Grupo Escolar “Ruperto Chapí”, cuyo edificio se ha adaptado recientemente, se encuentra falto de material móvil.

La Escuela unitaria de la antigua Plaza de Toros está instalada en un local malísimo, pero bien dotada de material.

La Escuela de párvulos también se encuentra muy mal instalada y materialmente insuficiente para la población escolar a que está destinada, teniendo una asistencia media de 80 niños.

La Unitaria de la Sociedad, está mal instalada faltándose el váter.

La Escuela de niñas de las cuatro esquinas está bien, en  local adaptado y con material.

La Unitaria número 3 de la plaza de Rafael Herrero, también está bien

La de Chanzá , bien instalada y bien de material.

En el barrio del Arrabal existen las llamadas Escuelas de la Tercia, dos de niños y una de niñas, en edificio propio del Ayuntamiento, pero en las condiciones y además insuficiente para  la población escolar de la barriada.

Por consiguiente la Junta Local de Educación primaria estima conveniente:

1º La creación de dos escuelas de párvulos que nutrirán los grupos escolares de Joaquín Mª  López y Ruperto Chapí

2º.-Trasladar la Escuela Unitaria  de la plaza de toros al edificio del grupo escolar de Joaquín Mª López...

3º.-Proponer al Ayuntamiento la enajenación de los edificios en que están instaladas las escuelas de la Tercia y gestionar la construcción de un grupo escolar enclavado en el Arrabal, de ocho secciones, cuatro de niños y cuatro de niñas

Hacer un estudio de la inversión  de las 4.000 pesetas consignadas en el  presupuesto municipal, con destino a material de escuelas.

Se ha observado también en la visita girada, la falta de asistencia escolar, por lo que se publicará un bando recordando a los padres la obligación que tiene que observar para que sus hijos no falten a clase

Oficiar a los señores maestros para que digan al Ayuntamiento los cristales que faltan y demás necesidades que tienen de material, de carácter urgente” 

Para comprender mejor la realidad, observemos el inventario que realiza el maestro  Rafael Abad Ferrero de la “Escuela Pública  de Niños Unitaria nº 4 de Villena” el 1 de Octubre de 1.946:


“1 crucifijo , deteriorado

1 lámina de la Inmaculada deteriorada

1 mapa de España deteriorado

1 mapa de Europa en relieve deteriorado

2 mesas de maestro deterioradas

1 sillón deteriorado

16 mesas bipersonales, en buen uso

10 sillas escolares en buen uso

2 pizarras y trípode deteriorados

1 pizarra de 0,25 m. de ancho, en buen uso

2 perchas de 5 y 4 ganchos respectivamente en buen uso” 

Como se puede comprobar escasísimo material y ... deteriorado


Para terminar diremos que  en 1956 Villena tenía 23 Escuelas Nacionales, según consta en un artículo de la revista Villena 73 llamado: “Información socio-económica y urbanística”.

Las características del tipo de escuela que se daba antes y después de la Guerra en Villena se pueden resumir en estos extractos de actas de Claustros de Profesores,  del Archivo del Colegio Público Joaquín Mª López (Escuela Nacional  de niñas y de niños).  Encontramos grandes diferencias, pero como muestras solo poner estos apartados: 

Antes del Franquismo: “Se acordó que, teniendo en cuenta la Orden Ministerial publicada en la Gaceta del 13 del actual, que dispone se implante la coeducación en todas las escuelas nacionales, consideramos prudentes dar comienzo a las clases del curso escolar 1937- 38..( Acta del Claustro de Profesores del 16 – 9 -37 del C. P. Joaquín Mª López. Escuela Nacional Graduada de niñas nº 2).” 

“...El Señor Inspector da normas para el mejor funcionamiento pedagógico del Grupo recomendando se emplee en los grados elementales el Método Montessori, adaptándolo como los demás, al medio ambiente dónde se desenvuelve la Escuela. En los grados medio, el método Decroly y en los grados superiores los métodos de Proyectos”( Acta del Claustro de Profesores del 5 de Marzo de 1938 del C. P. Joaquín Mª López. Escuela Nacional. Graduada de niños). 

Después de la Guerra, “...la base del hacer escolar será la Religión y Patria; sobre ese fondo común se enseñaran todas las disciplinas escolares, siendo por lo tanto obligatoria una  hora de Religión e Historia Patria por la mañana y otra por la tarde(Acta del Claustro de Profesores del día 1 de Octubre de 1941 del C. P. Joaquín Mª López. Escuela Nacional. Graduada de niñas nº 2).). 

 “Que se de la mayor importancia a la educación femenina preparando a las niñas para que en su día sepan formar un hogar dónde resplandezcan las virtudes que la Nueva España quiere que prendan en la familia solidamente cristiana y española. La educación artística de las niñas ha de ocupar su lugar destacado; hay que tender a hacerlas muy femeninas: el canto, danzas, juegos, recitación, gimnasia, poesía, decoración y ornamentación de a escuela y el hogar; el dibujo y las labores conducen a este fin(Acta del Claustro de Profesores del día 12 de Mayo de 1943 del C. P. Joaquín Mª López. Escuela Nacional. Graduada de niñas nº 2). ”(Ver ilustraciones de estas actas en el apartado Colegios  del archivo de ILUSTRACIONES)
ENSEÑANZA SECUNDARIA: La educación Segundaria en Villena empieza en el Curso 1929–30. El Ayuntamiento, ante la necesidad compartida de familias que no contaban con los medios económicos necesarios para enviar a sus  hij@s a estudiar fuera de la ciudad, contrató los servicios de un licenciado de Filosofía y Letras para que se hiciera cargo de un colegio de Segunda Enseñanza, situado en la Puerta de Almansa y que se llamó “Nuestra Señora del Pilar”. Pocos días después de establecida la Segunda República, en la sesión del Ayuntamiento del día 22 de Abril de 1931, se acuerda que las vacantes a cubrir en el citado colegio lo sean por solicitantes que acreditasen su falta de medios económicos y sus méritos ante un tribunal nombrado al efecto. El día 26  de agosto de ese mismo año el Ayuntamiento republicano solicita oficialmente al Ministerio de Instrucción Pública  la creación de un Instituto de Segunda Enseñanza.    En 1.933  había 75 alumn@s de ambos sexos y se  solicitó desde el Ayuntamiento al Ministro de Instrucción Pública la construcción de un colegio subvencionado de Segunda Enseñanza. Fue concedido a Villena dicho Colegio, pero el Ayuntamiento debía aportar anualmente de 17 a 18.000 pts. Dicha carga, por ser muy penosa para el  municipio, no se pudo ejecutar. El 29 de agosto del 36 hay ya más de 200 estudiantes de secundaría y se vuelve a solicitar ahora un Instituto de Segunda  Enseñanza, ofertándose el Colegio Salesiano para su ubicación. Acabó la guerra y tuvimos que esperar 28 años más para contar con un Instituto de 2ª enseñanza. A mediados de los 50, el Ministerio de Educación ofertó al Ayuntamiento la construcción de un Instituto en unos terrenos que el Ayuntamiento debía aportar. Diez años pasaron hasta que se dispusieron los terrenos donados por la familia de Amorós en el paraje del Grec. Fue inaugurado en Octubre de 1.967, con el nombre de “Hermanos Amorós”.

Durante todo ese tiempo siguió funcionando la Academia, concediendo el Ayuntamiento becas a los alumn@s por sus condiciones de capacidad, laboriosidad y economía familiar En 1.940 pasa la Academia a la Corredera y se  llama Joaquín  Mª López. De aquí fué al paseo de Ruperto Chapí y por último a su último emplazamiento en la Pza de las Malvas, cambiando su nombre por el de “Las Virtudes”, en el año 1.956. Permaneció con este nombre hasta que se cerró en 1.967.

Gracias a esta academia las mujeres de Villena pudieron acceder a la educación secundaria, a la que de otro modo no podrían haber accedido, pues el alejarse de Villena supondría mayor gasto y distanciamiento, que muchas familias no estaban dispuestas a permitir.

Por las condiciones de personal y espacio esta institución se adelantó a los planes de enseñanza de la época y la coeducación era allí práctica establecida. Todo ello en unos momentos en que algún renombrado ideólogo del régimen   se permitía condenar con rotundidad, diciendo : “la pedantería femenina de bachilleras y universitarias,... alejadas del hogar, (dónde a su juicio estaba el lugar de la mujer) ” o bien “ los tesoros del alma de la mujer española estaban también en la casa, su mayor timbre de gloría consistía en ser elevada a la categoría de madre y su formación en modo alguno debería ir  más allá de freír un huevo o zurcir un calcetín ...”

La Academia abrió una puerta a la formación y a la esperanza de muchas mujeres,  gracias al espíritu liberal y aperturista predominante entre el profesorado y de sus propias familias. De allí salían con formación para ir a la  casa, al mundo del trabajo  o a la Universidad  y acabar de formarse como profesionales de la enseñanza, médicas abogadas, etc
  

Algunas calles dedicadas a mujeres enseñantes a las que se les cambió el nombre después de la Guerra en Villena fueron: la calle Mariana Pineda que pasó a denominarse  Ildefonso Cádiz y la de Concepción Arenal que cambió su nombre por el de calle San Antón. 

LOS COLEGIOS EN VILLENA: Colegios que nombran las mujeres en sus entrevistas:

RELIGIOSOS:

María Inmaculada. Siervas de Jesús  que estaba en Las cruces. 

 Colegio Salesiano  Se hizo por suscripción popular y cada quien aportaba horas de carro, de tiempo, materiales, etc para su construcción

Carmelitas

PÚBLICOS:

Bazar del botijo


Frente a Santiago


Joaquin Mª López  . Se construyo en tiempos de la 2ª República par potenciar la instrucción e ir evitando el analfabetismo existente en Villena que era muy grande. 

Antes de ser Colegio en ese  espacio había un nacimiento de agua y trabajaban unas personas conocidas. 
 


Cafetero:  era la más antigua. Se entraba por detrás en el callejón dónde ahora esta Rosique. Allí fueron personajes ilustres de Villena como Ruperto Chapí, Dña. Dolores Ayna,  Dña Ramona Selva y otra Señora de los de Palencia.


Después  de la guerra los colegios estaban separados los de niños y los de niñas. 


La Derecha Regional Valenciana creó en Villena una escuela de artes y oficios para las mujeres y una escuela de enseñanza primaria. 



En el rincón dónde ahora está el Pasaje de la Plaza de las Malvas


Al lado del  Asilo


Tercia


En la Avenida de la Constitución parte derecha antes de llegar al cruce con la calle José Mª Soler. 

...
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