SANIDAD

“Soy para él una fuente de satisfacción, una enfermera,

 un mueble, una mujer. Nada más.”

SOFIA TOLSTOI

(1844- 1919)

SEGUNDA REPÚBLICA

HOSPITAL  DE SANGRE

SUBINSTITUTO PROVINCIAL DE  HIGIENE

SEGUNDA REPÚBLICA

El Ayuntamiento villenense, al igual que otras ciudades españolas, protesta ante el proyecto estatal de Ley de Coordinación Sanitaria, en la que se contemplaba la creación de un cuerpo de médicos. Este cuerpo de  médicos recibiría sus haberes de los municipios, lo que supone una nueva carga para las haciendas locales y un atentado contra la autonomía municipal. Para ello se envían sendas  circulares al Presidente del Colegio de Ministros y a los Ministerios de Gobernación y de Trabajo, Sanidad y Previsión
. 

==============================================================


Debido al estallido de  la guerra se dio un gran  impulso a la Sanidad Pública y Social, pues sus condiciones exigían unos servicios sanitarios adaptados a las necesidades. Se pusieron en marcha hospitales de Sangre, dispensarios y clínicas de urgencia, yendo mucho más lejos que unas simples modificaciones técnicas. Hay que pensar que allí estaba Federica Montseny como ministra de Sanidad  y Asistencia Social  y el doctor Félix  Martí Ibáñez como director general de Sanidad y Asistencia Social. Las enfermeras de guerra estaban en los hospitales militares y no formaban parte de las milicianas. Sustituían a las monjas que prestaban su asistencia  en los hospitales, pues tuvieron que abandonar  sus instituciones  por apoyar el nacional-catolicismo y ser antirrepublicanas. Las instituciones sanitarias y educativas tuvieron que proveerse de nuevos trabajadores seglares, creándose programas de capacitación para “enfermeras de guerra” por toda la España republicana. Algunas de ellas eran muy jóvenes creando numerosos  problemas por su inexperiencia y corta edad. 


De la Asistencia Social además del Consejo de Asistencia Social surgió el Socorro Rojo Internacional (SRI), cuya primera labor en Villena fue crear un Hospital de Sangre en los locales delanteros  del Teatro Chapí, llegando en pocos días a tener alrededor de 300 camas. Así mismo se interesó por los problemas de los refugiados que llegaban a Villena, proporcionándoles muebles, enseres y alimentos. Aquí trabajaban como enfermeras muchas mujeres de Villena.

==============================================================

Llegó una Guardería   Infantil de la Federación Nacional de Pioneros de Madrid. El SRI les ofreció sus propios salones en la calle Trinidad como escuela y los repartió en distintas familias.  Organizaba colonias infantiles en una finca cercana a Villena (que podría ser Quitapesares) y  allí se les atendía tanto médica como culturalmente. También hacían colectas para enviar la recaudación al frente de Madrid
.


La mortalidad infantil era algo muy corriente a comienzos del S.XX. El cuarenta por mil de los menores de 5 años morían debido muchas veces a la falta de atención  que recibía la infancia, la incultura existente, las epidemias endémicas, ... 

Es en tiempos de la República cuando se le da un gran impulso a la sanidad con campañas pro-infancia, pasando la cifra anterior a 25,7  en Villena, cuando la media de España estaba en el 29´66.  Se actuó sobre todo en las distrofias de origen alimenticio, las bronconeumonías y las meningitis.

En el apartado de obstetricia y ginecología  se dice que a los partos asisten las comadronas y el médico solo asiste en emergencias graves.

Las prostitutas públicas y privadas padecen enfermedades venéreas junto con el sexo masculino.

==============================================================

HOSPITAL  DE SANGRE:  Estaba situado en el edificio del Teatro Chapí. 

Muchas mujeres de Villena se dedicaban a cuidar a los enfermos  y heridos que llegaban en trenes enteros. Las mujeres hacían las veces de enfermeras, los acompañaban, les cocinaban etc.

 SUBINSTITUTO PROVINCIAL DE  HIGIENE :
Fue creado durante la II República  por la Junta Provincial administrativa el 26 de Diciembre de 1931, dentro del impulso que este periodo político le dio a la sanidad. Este Centro sanitario se encargaba de la lucha antivenérea, la Maternologia, Puericultura, la lucha antituberculosa, la inspección medico – escolar, el laboratorio, ...
  
Estaba en la calle Ferriz, junto al edificio de la Comparsa de Marruecos. Actualmente queda el solar del edificio que lo albergaba hasta hace unos años. Los últimos servicios que se realizaban eran las campañas anuales de vacunación para animales domésticos. 
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